

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 6 de Agosto de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.307

EN UNA NUEVA ETAPA DE LA GUERRA

## LA LINEA DEL VISTULA

Desde hace varios días venimos dando por descontado que en un plazo breve los rusos evacuarían la línea del Vistula, quedando Varsovia en poder de los alemanes.

Informaciones inglesas y juicios de militares moscovitas confirmaban que, como resultado de la situación general, el gran duque se vería obligado a retroceder en busca de mejores posiciones defensivas que le permitiesen continuar la lucha y esperar los elementos de que carece por la incomunicación casi absoluta de su país y el estado precario de sus industrias bélicas.

También parece que ha sido evacuada la plaza de Ivangorod, y no tardaremos en saber que ha corrido la misma suerte el campo atrinchado de Novo Georgiewski. Son consecuencias naturales de la resolución adoptada por el Estado Mayor ruso.

Ambas plazas eran susceptibles de una defensa más larga y ya marchaban hacia ellas los célebres obuses Krupp de 42 centímetros; pero no han sido necesarios, y lo rápido de la ocupación demuestra que no hubo lucha, y que el material de artillería habrá sido puesto en salvo a tiempo, en su mayor parte, para evitar que el enemigo se hiciese dueño del mismo.

Claro es que los moscovitas no ceden el terreno sin combatir, y que sus retaguardias hacen frente a los Ejércitos austro-alemanes con gran bizarría; mas esta conducta, que se ajusta a los buenos principios militares, no tiene más móvil que evitar el desborde de las tropas y el copo consiguiente de algunas unidades.

No hemos de repetir ahora las consideraciones que hemos hecho en estos días sobre el efecto moral de la pérdida de Polonia.

Nuestros lectores se hallan al corriente de este asunto, que hemos procurado estudiar desde todos sus aspectos; pero aun así, se nota la gran depresión causada por el suceso en los partidarios irreducibles de los aliados. En cambio, los de Alemania se apuntan, con razón, un tanto de importancia.

En esta ocasión, cuya solemnidad es innegable, nosotros nos afirmamos en nuestra teoría sobre la inutilidad de los objetivos geográficos que Moltke elevó a la categoría de axioma en sus admirables libros; y si damos valor a la pérdida del Vistula, es solamente porque nadie concede por gusto ventajas al adversario.

Cuando los rusos retroceden, siendo su proceder atacar siempre, es que no se hallan en condiciones de hacer otra cosa. ¿Lo estarán dentro de algún tiempo? Ahí está la verdadera clave de la guerra.

Si al abrigo de nuevas posiciones el gran duque consigue ganar tiempo, rehace sus cuadros y recibe lo que necesita, de poco habrán servido las ventajas obtenidas por los dos imperios. No podrán retirar de Occidente más que débiles efectivos, y su plan de ofensiva en Francia no será realizable.

Si el quebranto de sus tropas es tal que baste una línea defensiva para contenerlos en adelante, entonces un millón de alemanes partirán hacia el Oeste, y veremos en otoño una nueva etapa de la campaña en que franceses e ingleses demostrarán lo que han sido capaces de preparar en el año transcurrido.

Suya es la culpa de cuanto ocurre, y su inexplicable pasividad ha producido el desastre ruso, como ya hemos consignado varias veces. Ahora les tocará a ellos probablemente batirse con efectivos iguales, cuando han podido hacerlo con gran superioridad numérica.

Y como lo que nosotros apreciamos desde aquí lo deben ellos haber visto de sobra, es indudable que tienen su plan y que esperan el choque con la certeza de resistirlo.

Todo esto contando con que el Ejército del Zar no reaccione y nos ofrezca otra sorpresa con su inacabable potencia y su levantado espíritu.

## Los Exploradores de España

Las secciones militares.

Hace algunos días, en estas mismas columnas, dimos cuenta de la conveniencia de que se crearan unas secciones militares destinadas a dar instrucción militar a los Exploradores de España; idea que, iniciada por el digno secre-

tario del Gobierno civil de Jaén, D. Cándido Jaques, ha sido perfectamente acogida por el Consejo directivo nacional de la Institución de Exploradores, el cual la tiene en estudio para que pueda ser llevada a la práctica lo antes posible.

Lo primero que se hará será ampliar hasta los veinte años la permanencia en la institución, que hoy es hasta los diez y ocho, para lo cual solicitarán del ministro de la Guerra una real orden análoga a la dictada por Instrucción pública para los maestros.

Además, el comandante Zuidarte, secretario general del Consejo directivo de los Exploradores, se ha encargado de hablar con S. M. el Rey de este asunto, y tenemos la convicción que, dado el interés con que D. Alfonso XIII atiende a todo lo que se relaciona con el mejoramiento del Ejército, acogerá con cariño la inmejorable idea del secretario del Gobierno civil de Jaén y aconsejará, seguramente, al Gobierno que estudie el medio mejor para que sea pronto un hecho.

Mucho nos congratulamos de que se halle en vías de hecho una mejora tan conveniente para nuestro porvenir militar, y como el asunto es de capital interés, procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de lo que se vaya haciendo en beneficio de esta reforma.

LOS LERROUXISTAS

## Tiros contra la Policía

BARCELONA, 5.—Para protestar de la conducta observada por el Gobierno se ha celebrado esta noche, en la calle de Roger de Flor, un mitin lerrouxista. Habló el ex diputado provincial Sr. D. J. Rfo, aludiendo a la guerra europea y demostrando la conveniencia de que España se uniera a los aliados.

El delegado de la autoridad suspendió inmediatamente el acto, proveyéndose un formidable escándalo.

La fuerza pública pretendió entrar en el local; pero los que estaban dentro se opusieron tenazmente, cerrando todas las puertas.

Entre la Policía y los radicales, parapetados en las azoteas, se produjo entonces una colisión, oyéndose una descarga cerrada.

La Policía pudo por fin desalojar el local, efectuando más de treinta detenciones.

De la contienda han resultado varios heridos de una y otra parte, alguno de los cuales está gravísimo.

El coche ocupado por el inspector de Policía fué apedreado y tirroteado por los revoltosos.

## MISCELANEA TELEGRAFICA

Fiestas en Vitoria

VITORIA, 6.—Han comenzado las fiestas en honor de la Patrona la Virgen de la Blanca. La animación es extraordinaria.

Se desencajaron seis toros de Urcola y 10 de Gama para las corridas de los días 8 y 9, en las que tomarán parte los hermanos Gallos, Posada, Malla y Saleri II.

Se ha recibido un telegrama del Sr. Dato anunciando el regreso a esta capital del regimiento de Cuenca, destacado en San Roque.

La compañía Guerrero Mendoza.

TORRELAVEGA, 6.—Ha debutado en este teatro la compañía Guerrero Mendoza, que interpretó el drama *Locura de amor*. El teatro estaba rebosante de público, que aplaudió repetidas veces a los intérpretes de la obra.

El viernes se pondrá en escena *El collar de perlas* y *Oratoria fin de siglo*.

Reclón casado, suicida

ALCIRA, 6.—Comunican de Carcagente que el vecino de aquella localidad Bautista García Morant se suicidó disparándose un tiro en la cabeza.

Era recién casado. Créese que a loptó tan terrible resolución porque padecía una enfermedad crónica.

Las vagonetas aéreas.—Grave accidente.

CUEVAS, 6.—Ayer tarde montaron en unas vagonetas aéreas de la mina «Tres Picos» los empleados Remigio Gabiña Zurita, de veintiocho años; Félix Ariznavarreta, de cuarenta y dos, y Manuel Ruiz Losilla. Los tres pri-

meros bilbaínos y el cuarto almeriense.

Iban a preparar los trabajos, paralizados desde hace próximamente un año a causa de la guerra.

Al llegar al vaciado de la mina «Violeta» rompióse la guirriera de la vagoneta y esta se deslizo vertiginosamente, despidiendo a los ocupantes, que cayeron a tierra desde 20 metros de altura.

Resultaron muertos Remigio y Félix y heridos levemente los otros dos.

Los cadáveres fueron trasladados a esta ciudad.

UNA PEQUEÑA IDEA

## Cervantes y la Marina

De tanto leer proyectos de festejos para el IV Centenario de la muerte de Cervantes, ha germinado en nosotros una pequeña idea; si Cervantes fué marino y perdió un brazo en uno de los combates navales que más brillo dieron a nuestra historia marítima militar entre los señores que organizan el recuerdo bien podrían hacer una gran suscripción nacional en que tomase parte todo el pueblo español, a la que yo creo que contribuirían todas las Repúblicas en que se habla nuestro idioma, y con su producto construir un *deadnought*, un crucero o lo que fuese posible, que honrase su popa con el nombre inmortal del glorioso marino. Y si Italia tiene su *Dante Alighieri* y Francia su *Victor Hugo*, nosotros daríamos un alto ejemplo de es-afañismo verdad al hacer esta obra. Y nuestro gran escritor y valiente marino se estremecerá acaso de orgullo, en su tumba, de verse recordado y honrado por su Patria, y de que su recuerdo sirva para aumentar los medios de defensa de su vieja España. Una España bien distinta de la que él conoció, pero que en el fondo de sus escepticismos siente el noble afán de volver a ser lo que fué.

En el Brasil, recientemente, se hizo una suscripción con análogo objeto (para la construcción de un acorazado, el *Riachuelo*), y aquella joven nación puso tanto vigor en la patriótica obra, que el total del dinero necesario fué cubierto en bien corto plazo, aunque luego se desistió de la idea, y se construyeron un crucero y varios destroyers en sustitución del barco primitivamente decidido.

Si esta idea es aceptada, creemos que la gloria sería tanto mayor cuanto más poderoso fuese el buque, y el autor del *Quijote* podría ser recordado por todos los españoles de idioma al ver las doradas letras de su nombre sobre la enorme mole gris de un *superdeadnought*. Si la idea es aprovechable, ahí está; nosotros la damos por si quien pueda llevarla a cabo quiere recogerla; y si no, siempre habremos cumplido un pequeño deber de quien, como nosotros, ama verla tramente a nuestras tradiciones y a nuestra Marina, grandes sostenes ambas de la Patria.

Juan de la Cosa.

Cádiz y Agosto 1915.

## El vapor "Mar del Norte,"

En los astilleros de la Compañía Euskalduna fué lanzado el 29 de Julio el nuevo vapor de la Compañía Marítima del Nervión *Mar del Norte*, que hace el número 34 de los construidos por la misma factoría naval.

Las características del nuevo buque son: eslora, 200 pies; manga, 44 idem con dos pulgadas; desplazamiento en la línea de carga, 6.120 toneladas; y velocidad, 13 millas y media.

Las máquinas propulsoras desarrollan una potencia de 1.100 caballos, y la capacidad de carga será, en 21 pies, de 14.130 toneladas. Para maniobras, carga y descarga, va provisto el nuevo vapor de todos los más modernos adelantos.

Los vapores que tiene además en construcción la Compañía Euskalduna son los siguientes:

*Igotz-Mendi*, de 7.200 toneladas de carga, para la Compañía Sota y Aznar, que será lanzado al agua a fines del próximo mes de Septiembre.

Vapor *Mouro*, de 4.200 toneladas de carga, para la Compañía de navegación Vasco Cantábrica.

Vapor *Mar Tirreno*, de iguales condiciones, para la Marítima del Nervión.

Estas dos últimas quillas se pondrán a primeros de Octubre próximo.

La Compañía Euskalduna de construcciones navales está adquiriendo gran desenvolvimiento, como lo prueba el gran número de importantes vapores que han salido de sus talleres, y que en navegaciones largas y difíciles acreditan sus excelentes condiciones maríneas, haciendo honor a la flota mercante española.

## TELEGRAMAS DE LA COSTA

La Reina María Cristina a El Ferrol.—Asistió a los puertos cantábricos.—Accidente a bordo.

El Ferrol, 6.—Se sabe por noticias de carácter oficial que S. M. la Reina doña María Cristina llegará a Ferrol el día 12 del actual.

Después de visitar los astilleros se dirigirá al palacio de los duques de la Conquista, donde pasará varios días.

Se asegura también que para visitar los puertos cantábricos se organizará una escuadra compuesta de los acorazados «España», «Alfonso XIII» y «Carlos V», los cruceros

«Reina Regente» y «Río de la Plata» y el torpedero «Terror».

El vapor inglés «Venus», procedente de Francia, que navegaba con rumbo a América, arribó a este puerto para desembarcar a uno de sus maquinistas, gravemente herido por un volante de la máquina. Ingresó en el hospital.

También fondó el vapor inglés «Mongolia», y después de aprovisionarse de carbón zarpó con rumbo desconocido.

La correspondencia con los Imperios centrales

Vigo, 6.—Ha causado sorpresa la circular del director general de Correos disponiendo que la correspondencia para Alemania y Austria sea cursada por vía Portugal y embarcada en vapores holandeses.

Estos buques salen de Vigo después de haber tocado en Lisboa, y si la correspondencia se enviara por nuestro puerto, podrían aprovecharse para su expedición tres fechas más.

Actualmente hay aquí centenares de extranjeros refugiados que ven con extrañeza estas anomalías, admirándose de que sea necesario enviar la correspondencia a Lisboa cuando se ganaba tiempo expidiéndola por Vigo.

Se confía en que el error será subsanado.

Llegada de un trasatlántico.—En alta mar.

Cádiz, 6.—Ha fondado en este puerto el vapor correo «Antonio López», procedente de Centro América, sin novedad.

El capitán del trasatlántico «C. de Eizaguirre» radiografía que el miércoles 4 del corriente, a medio día, se encontraba a 78 millas al Este de Aden.

## La Intervención civil de Guerra y Marina

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden circular conteniendo las instrucciones reguladoras de las relaciones entre la Intervención civil de Guerra y Marina y la sección de Intervención militar del ministerio, las cuales regirán hasta que se dicte el reglamento definitivo.

Las instrucciones son las siguientes:

Primera. Que para que se entienda ejercida la misión fiscal encomendada por el Real decreto de 17 de Junio último en su art. 2.º a esa Intervención civil, será requisito indispensable la aprobación por ese Centro de todos los actos, liquidaciones e informes que se practiquen o emitan por los directamente encargados de la ejecución de los servicios, a cuyo efecto, tanto la sección de Intervención del ministerio de la Guerra, como la Intendencia general del ministerio de Marina, liquidarán los documentos de haber e informarán las cuentas de todos los servicios, pasándolos después a esa Intervención civil para su sanción y curso correspondiente.

Igualmente informarán a ese Centro, cuando lo considere oportuno, en todos aquellos expedientes que para la ejecución de obras o realización de servicios se instruyan por los respectivos ministerios, siendo de la responsabilidad de esa Intervención civil el dictamen definitivo.

Segunda. Recabará esa Intervención civil de las expresadas dependencias, por lo que al servicio central se refiere, y de las regiones y departamentos, en cuanto a los que le son propios, estados y relaciones que den a conocer la actual situación de los mismos.

Tercera. Reclamará de los respectivos ministerios copias de las escrituras o pliegos de condiciones de aquellos servicios y obras que en la actualidad se realizan, mediante contrato o concurso, a fin de poder ejercer la alta inspección de los mismos, en relación con la misión fiscal que a esa Intervención civil compete.

Cuarta. Preverá a las intendencias generales de ambos departamentos ministeriales que en lo sucesivo el pedido mensual de fondos habrá de ajustarse a las necesidades justificadas de cada servicio, conforme a las disposiciones que lo regulan.

Quinta. Para el cumplimiento del art. 6.º del expresado Real decreto, procederá mensualmente esa Intervención civil a formular las propuestas de cambio y nuevos destinos de personal de ambos Cuerpos militares, y se comunicará la Real orden a los respectivos ministerios, para su publicación en los *Diarios Oficiales*; y

Sexta. En vista de las necesidades del servicio, podrá V. I., haciendo uso de la facultad que se refiere el art. 9.º del Real decreto citado, proponer, del personal militar que actualmente está asignado a los servicios de Intervención, aquel que considere necesario para continuar el despacho de los mismos en esa Intervención, en la que radican las atribuciones fiscales que estaban atribuidas a la Intervención general de Guerra e Intendencia general del ministerio de Marina.»

EN LAS CAMARAS FRANCESAS

## UN MENSAJE DE POINCARÉ

Con motivo del aniversario de la declaración de guerra celebraron ayer las Cámaras francesas solemnes sesiones, pronunciándose discursos de acendrado patriotismo por los presidentes de la Cámara de diputados y del Senado, y leyéndose a continuación el siguiente mensaje del presidente de la República, que ha sido leído en la Cámara popular por el Sr. Viviani, y en el Senado por el Sr. Briand:

«Señores: Juzgaréis natural que, después de un año de guerra, el presidente de la República quiera honrarse asociándose al Gobierno y a las Cámaras para rendir homenaje de admiración y agradecimiento a la nación y al Ejército.

Cuando, hace hoy doce meses, recomendaba yo al país esta unión sagrada, que era y sigue siendo una de las precisas condiciones para obtener la anhelada victoria, no dudaba de que mi llamamiento habría de ser inmediatamente oído. Solamente nuestros enemigos, que siempre desconocieron a nuestra Francia, podían creer que ofreceríamos ante su brutal agresión la implícita ayuda de nuestros disencuentros internos.

En el justo momento en que los alemanes pregonaban audazmente que París era presa del tumulto y de la revolución, nuestra capital adquiría la fisonomía de gravedad y de serenidad en que se reflejaba la firme resolución de vencer desde las más populosas ciudades, hasta las más pequeñas y apartadas aldeas. Corrió a través de nuestro país una corriente de fraternidad nacional que tanto en el pueblo como en el Parlamento arrastró rápidamente toda sombra de querealla. Una misma idea alentó a todos los esófritos; obreros y patronos, burgueses y aldeanos, ricos y pobres, todo este pueblo fundió su alma en un solo anhelo: hacer frente al enemigo.

Y al cabo de un año vemos que esta voluntad, este espíritu de concordia, no ha flaqueado y nada podrá debilitarle. Si Alemania cuenta con el tiempo para dividirnos, engañarse hoy tan burdamente como el año pasado. El tiempo no puede desunir los lazos en que se ha unido la familia francesa; los ha de estrechar aún más.

Por el hecho mismo de estar unida Francia es grande y fuerte; por el de estar unida, estrechamente unida, tiene confianza y tranquilidad.

Todos los días, en las más pequeñas aldeas, surge la colaboración espontánea de ancianos, mujeres y niños, cuyo concurso regular, metódico, asegurando así la prosecución de la vida local, prepara la semilla cultural, al par que, trabajando la tierra, hace a ésta dar todo su fruto y contribuye mediante la organización del trabajo a mantener en el alma popular la paciencia en el sufrimiento, la confianza en el porvenir.

Todos los días los franceses de todos los partidos, de todos los matices políticos, depositan su ofrenda ante el Tesoro nacional, y de las manos callosas por el instrumento de la labor salen para ser depositadas en las ventanillas de los Bancos las piezas de oro ahorradas después de muchos años de penoso trabajo. En todas partes el país da el ejemplo sublime de estar inspirado por un mismo pensamiento, movido por un mismo impulso. La generosa emulación que excita todas las actividades del pueblo francés para dedicarse a la defensa nacional, estímulo alentado por el ejemplo del Parlamento, robustece por sí misma la unión de todos los ciudadanos, puesto que se despoja de toda otra intención, prescindiendo de personalismos; con lo cual puede y debe favorecer, no sólo esta plena armonía de los Poderes políticos, sin la cual serían de temer todos los desórdenes, sino la eficaz cooperación de las buenas voluntades privadas.

En todo tiempo constituyeron un gran factor para todo pueblo las energías individuales que saben disciplinarse. Estas energías no son nunca demasiado numerosas ni poderosas.

La belleza de nuestro pueblo se ha reflejado luminosamente en nuestro Ejército. Ejército que la nación ha formado con su propia sustancia, que ha comprendido la grandeza de su papel, que sabe que combate por la salvación de nuestra raza, de nuestras tradiciones, de nuestras libertades! Ejército que sabe que a la victoria de Francia y de sus aliados están supeditados hoy tanto el porvenir de nuestra civilización como la suerte de toda la Humanidad.

En el corazón del más mo lesto de nuestros soldados y de nuestros marinos late hoy, sin esfuerzo ninguno, el sentimiento del gran deber histórico que tienen que cumplir. Todos ellos se han reconcentrado por completo en el rigo de la Francia materna, y los que caen en el campo de batalla mueren sin temor, por-

que saben que su sangre dará vida a Francia y que su sacrificio representa la vida imperecedera de su patria.

De estos oficiales y de estos soldados, constantemente expuestos al fuego enemigo, brota sin cesar la confianza, la esperanza. Ayer aún, algunos soldados con permiso que regresaban a sus hogares para confortarlos con su buen humor, con su legítimo orgullo, y que terminado el plazo que se les otorgara volvían de nuevo al campo de batalla, llevaban la resolución más firme aún de vencer para que nuestro pueblo viva.

Extraviada por su orgullo, Alemania creyó encontrarse con una Francia frívola, impetuosa, incapaz de perseverar en su propósito, de continuar tenazmente aferrada al esfuerzo contra el enemigo, y se equivocó. El pueblo y el Ejército continuaron oponiendo a esta creencia la realidad, y nosotros, firmes en nuestro propósito, desafiaremos las calumnias, los embustes que el enemigo lance, y continuaremos oponiéndole la realidad de nuestra fuerza tranquila, sin desalentarnos ni azorarnos por noticias calumniosas, con las que se trata de hacer sombra en almas débiles; ni por ruidosas protestas de pacifismo lanzadas por nuestros enemigos; ni por las palabras dulces, pero pérfidas, que lanzan agentes sospechosos al oído de los neutrales.

A nadie conmueven esos intentos de desmoralización, esas promesas, esos consejos; sólo la paz que ha de poder aceptar la República es la que ha de garantizar la seguridad de Europa, paz que nos permita respirar, vivir y trabajar, paz que reconstituya a nuestra patria desmembrada, que repare nuestras ruinas, que nos proteja eficazmente contra el ataque de la ambición germana.

Las generaciones actuales de Francia se deben a la posteridad y no han de dejar profanar o amoniar el tesoro que nos confiaron nuestros antepasados.

Francia quiere vencer y vencerá. Ambas Cámaras acogieron la lectura del mensaje con frenéticas ovaciones, vivas a Francia y a los aliados.

También los presidentes, Sres. Dubosc y Deschanel, pronunciaron emocionantes discursos, que termina con diciendo que la voluntad del Parlamento era mantener firmemente la unión sagrada proclamada el 4 de Agosto de 1914 y continuar dando al país ejemplo de la labor, que ha sido el secreto de la fuerza de Francia y que es elemento esencial de la victoria.

Todos los diputados y senadores, puestos en pie, aclamaron al presidente y al Gobierno al levantarse las sesiones, y se acordó por unanimidad el «affichage» en todos los Ayuntamientos del mensaje presidencial.

CONCURSOS

Ciencias Morales y Políticas

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado la convocatoria de varios concursos para adjudicación de premios. Estos certámenes son, en resumen:

Concurso ordinario para 1916, abierto hasta el 30 de Septiembre del mismo año, sobre el tema: «Concepto de los derechos adquiridos y de los intereses creados.»—Hasta qué punto deben ser tenidos en cuenta por el legislador?

Premios: 2.500 pesetas en metálico, medalla de plata, diploma y 200 ejemplares impresos del trabajo premiado.

Décimonoveno concurso especial para premiar monografías sobre Derecho consuetudinario y Economía popular, para igual fecha que el precedente y con análogos premios.

Premios del conde de Toreno: Undécimo concurso ordinario de esta Fundación, sobre el tema: «Las doctrinas de Economía agraria de Henri George y sus consecuencias en orden al sistema de impuestos, en su aplicación posible a España.»

Octavo concurso extraordinario sobre el tema: «Modificaciones que en el actual sistema tributario español exigen las condiciones de la vida social moderna.»

Estos dos últimos concursos corresponden al bienio de 1914 a 1916. Estarán abiertos hasta el día 30 de Septiembre de 1916, y en cada uno de ellos se ofrecen 4.000 pesetas en metálico, diploma y la impresión de las Memorias.

Premios de la fundación del Sr. D. José Santa María de Hita, correspondientes al trienio de 1915 a 1918.

Premios a la virtud y al trabajo: 1.º Se concederá un premio de 1.000 pesetas y un certificado o diploma a la persona que, a juicio de la Academia, deba ser preferida entre las que, siendo de condición humilde, acrediten acciones virtuosas que demuestren el amor filial, la abnegación, la probidad, la resignación ante desgracias y cambios de fortuna; una conducta, en fin, que pruebe la elevación de espíritu y el sentimiento del deber en grado que deba estimarse como ejemplar y extraordinario.

2.º Se adjudicará otro premio de 1.000 pesetas y el diploma correspondiente a la persona que la Academia considere de mayor mérito, entre las que soliciten esta recompensa, por la asiduidad y perseverancia en el trabajo; por actos de compañerismo o de fidelidad a los patronos, por mejora o perfeccionamiento en la labor desempeñada como obrero, o por cualquiera otra acción ejecutada en el servicio de las profesiones agrícolas o industriales que

prueben honradez y aplicación en el trabajo.

Las instancias y propuestas pueden presentarse en la secretaría de la Academia hasta el 31 de Diciembre del año corriente.

Premio a la obra escrita sobre moral que sea más útil (3.000 pesetas en efectivo, diploma y la impresión de la obra).

Tema: «Estudio de alguna o varias de las instituciones de asistencia humana en cualquiera de sus aspectos o aplicaciones a la mendicidad y la vagancia, a la enseñanza o a la beneficencia pública o privada.»

La Academia señala este asunto como indicación o por ejemplo; pero, respetando la cláusula de la Fundación, admitirá en este concurso cualquiera obra de asunto moral en la que pueda reconocerse positiva utilidad.

El plazo de presentación de Memorias terminará el día 30 de Septiembre de 1918.

La Academia ha publicado un folleto que contiene las condiciones detalladas de todos los concursos y facilitará ejemplares gratuitamente a quien los pida de palabra o por escrito en sus oficinas, plaza de la Villa, núm. 2. La correspondencia debe dirigirse con estas señas al secretario de la Academia.

Viaje del general Weyler

Vigo, 6.—En el rápido llegó el general Weyler, acompañado de sus hijos Fernando y Valeriano.

En la estación le esperaban el gobernador militar y algunos amigos particulares.

No se le tributaron honores, porque se desconocía oficialmente su llegada.

A interrogarle sobre el objeto de su viaje, ha dicho que viene a estudiar detenidamente las necesidades de estas costas en lo que respecta a las defensas militares.

También se propone visitar algunos puertos.

A las tres de la tarde salió en automóvil con dirección a Tuy, y llegó hasta el puente internacional.

Recorrió la frontera y marchó luego a Bayona para visitar el castillo de Monreal.

Estuvo viendo las islas Cíes y las entradas de las rías de Vigo.

Al anochecer regresó a esta ciudad.

Mañana continuará visitando los lugares que desea estudiar.

Firma del Rey

Ayer fueron firmados por S. M. el Rey los siguientes decretos:

Presidencia.—Real decreto aprobando el proyecto de colonización de una dehesa en el término municipal de Jerez de la Frontera.

Gobernación.—Real decreto autorizando a ministros para contratar el tendido del cable de Larache a Cádiz y reparación de averías en los cables submarinos.

Otro concediendo a D. Felipe de Azcona la gran cruz de Beneficencia por servicios que prestó con motivo del incendio del teatro-circo de San Sebastián.

Idem id. al pueblo de Navarredonda (Avila) el título de villa.

Idem id. a Ramón de Castro Arceche la gran cruz de Beneficencia por servicios prestados como presidente de la Sociedad cooperativa constructora de casas para obreros en Valencia.

Idem id. a Luis María Pando y Sánchez la gran cruz de Beneficencia por servicios prestados como fundador de la Sociedad cooperativa de casas para obreros en Valencia.

Idem autorizando la aceptación por el Estado del solar cedido por el Ayuntamiento de Cuenca para edificio de Correos.

Información de Guerra

Cruces.

Se concede la de primera clase del Mérito Militar, blanca, al médico provisional D. Norberto Reynoso Trelles, por llevar más de dos años de efectivos servicios.

Academias.

Se anuncia concurso para proveer una vacante de oficial primero profesor de la Academia de Intendencia.

Se destina de profesor de los Colegios de Carabineros al capitán D. Manuel del Valle Aparicio.

Mañana se publicarán las relaciones nominales de los aspirantes que han sido aprobados en los exámenes de las Academias militares.

Ayudantes de campo.

Se nombran: del comandante general de Melilla, el comandante de Infantería D. Luis Martín Bustamante, y del general de brigada D. Severiano Martínez Anido, el capitán de Infantería D. Antonio Carmona Delgado.

Reemplazo.

Se dispone quede en la cuarta región el primer teniente de Infantería D. José Fernández Orrios.

Matrimonio.

Se concede licencia para contraerlo al comandante de Infantería D. Guillermo Clark Nepomuceno.

Destinos.

En comisión a la Sección de Ajustes el capitán de Artillería D. Juan Sidro Herrera.

Se dispone continúe en comisión en fuerzas regulares indígenas de Melilla, núm. 1, el médico mayor, ascendido, D. Heliodoro del Castillo Martínez.

LA GUERRA EUROPEA Los alemanes ocupan Varsovia

La retirada rusa —Agotando la resistencia.

PETROGRADO, 5.—«Al Este de Ponsvieje los alemanes continúan la contraofensiva.

Sobre el Narew rechazamos el 3 to los los ataques enemigos.

En la dirección de Kofno y Lomza nos retiramos sobre un nuevo frente.

Sobre el Vistula, conformándose a órdenes recibidas, nuestras tropas se retiraron de la línea de Blonie Nadajjine sobre posiciones de Varsovia.

El movimiento ha sido ejecutado sin impedimento por parte del enemigo.

Los alemanes, con grandes fuerzas, intentaron en vano extenderse en la región del Vistula, que han franqueado.

Cerca de Ivangorod reducimos progresivamente nuestro frente en la orilla izquierda del Vistula.

En la orilla derecha del Vepz y región de Gorallysala el enemigo arrojó un diluvio de proyectiles; pero llegada la noche tomamos una vigorosa ofensiva y arrojamos las densas masas alemanas, que se retiraron en desorden.»

Informes de Inglaterra —Combates a la desesperada.

LONDRES, 5.—En el Norte de Varsovia la batalla continúa su curso, disminuyendo y creciendo en intensidad, según se inicia la retirada de los rusos a las nuevas posiciones. Estos luchan obstinadamente.

Las tropas rusas se retiraron de la línea Blonie Nadarzyn, unos 64 kilómetros al Oeste de Varsovia, detrás de las posiciones de esta plaza.

Se dice que la batalla librada en la región de Cholm ha llegado a un grado tan desesperado, que no hay precedentes de otra igual, y que los alemanes, después de lanzar sobre las posiciones una verdadera lluvia de proyectiles durante un día entero, atacaron con grandes fuerzas y verdadero furor; pero fueron rechazados repetidas veces por los valientes soldados rusos, que al llegar la noche tomaron vigorosamente la ofensiva y derrotaron a las compactas masas de tropas alemanas, que, según dice el parte oficial ruso, se dispersaron desordenadamente.

Triunfos de la Caballería alemana.—Más prisioneros.

NORDEICH, 6.—En Curlandia y Simogitien derrotó la Caballería alemana a los rusos en Birsik y en Jantschki.

En este lugar y en los combates librados ayer al Este de Ponewyesh los alemanes hicieron 2.225 prisioneros, entre los cuales se hallaban dos oficiales.

Los Ejércitos alemanes de los generales von Scholtz y von Galwitz continúan combatiendo energicamente y avanzando hacia la carretera de Lomza-Ostrow-Wyskow.

Los valientes y desesperados contraataques de los rusos a ambos lados de la carretera de Ostrow a Rozam fueron rechazados. Los alemanes cogieron 220 oficiales y 4.840 soldados, apoderándose además de 17 ametralladoras.

En Ivangorod y al Norte de la ciudad no ha cambiado la situación.

Entre el Vistula superior y el Bug continuó el avance alemán. Al Este del Bug entró la Caballería alemana en Wladimir-Woynski.

Toma de las fortificaciones.

GINEBRA, 6.—Los ejércitos del príncipe Leopoldo de Baviera han tomado entre ayer y esta noche las líneas exteriores e interiores de los fuertes de Varsovia.

Las retaguardias rusas opusieron tenaz resistencia.

Toma de Varsovia

VIENA, 6.—El ejército del príncipe Leopoldo de Baviera, ayer y durante las últimas horas de la noche anterior, penetró en las líneas de trincheras exteriores e interiores de Varsovia, a pesar de la resistencia que aun ofrecían los rusos en su retirada.

La ciudad fué ocupada ayer a medio día. También fué ayer ocupada la plaza fuerte de Ivangorod.

Las operaciones en Francia

Sigue la lucha de trincheras.

PARÍS, 6.—La actividad de la artillería ha sido mediana en la parte occidental del frente.

En la Argona, la lucha con bombas y petardos y el cañoneo han continuado con menos intensidad por parte del enemigo.

En la selva de Apremont, violento bombardeo.

En los Vosgos se han librado combates muy encarnizados en las alturas que dominan el Fecht, en el Norte, particularmente en el cuello de Schratzmaennele, donde el enemigo, después de haberse apoderado de uno de nuestros blocaos, ha si lo echado mediante un contraataque inmediato.

Nuestro tiro ha causado a los alemanes pérdidas muy grandes.»

Parte oficial alemán.

BERLÍN, 6.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en los Vosgos, en la región de Lingekopf, se han reanudado los combates,

no habiéndose obtenido resultado alguno de importancia.

Avión incendiado —Los aviadores se salvaron.

PARÍS, 6.—Uno de nuestros aviones se ha visto obligado, a consecuencia de una avería en el motor, a aterrizar cerca de Moulin-sous-Toutvent, en nuestras líneas, a corta distancia del enemigo.

El aparato, una vez en tierra, se incendió; pero los dos aviadores se han salvado.

Los combates en la Argona —Infructuosos esfuerzos del kronprinz.

LONDRES, 6.—El parte de anoche de París dice que el día ha sido tranquilo y que la artillería ha tomado muy poca parte, excepto en el sector de Steanstratz, en Bélgica.

El kronprinz está haciendo esfuerzos frenéticos en la Argona; pero las tropas francesas oponen una tenaz resistencia y se esfuerzan tínicamente para echar al enemigo de dicha región. A pesar de las bombas y proyectiles inflamables, el enemigo ha progresado muy poco, y el kronprinz, según dicen, está destruyendo sus mejores tropas, sin poder conseguir su objeto.

La acción austroitaliana

Progresos de la ofensiva italiana.

ROMA, 6.—En el valle de Cordeviate continuó la ofensiva italiana para completar la ocupación de Col di Lana, donde desde los combates del 17 y 27 de Julio se habían atrincherado los italianos sobre la vertiente oriental del pico de Livina, a lo largo del Adige. A pesar del intenso fuego del adversario, la infantería italiana, eficazmente ayudada por la artillería, logró conquistar una fortísima trinchera austriaca sobre la cima de Col di Lana.

En el Cerse los austriacos intentaron oponerse al avance del centro y ala izquierda de los italianos, atacando violentamente ayer a medio día en dirección del bosque de Cappucio.

Las tropas italianas contuvieron el ataque con éxito, e iniciando de nuevo con mayor energía su ofensiva, consiguieron apoderarse de una fortísima y extensa línea de trincheras austriacas desde la cual dominan la parte oriental de los bosques de Cappucio y el acceso a San Martín de Carso. Durante la noche los austriacos, apoyados por un intenso cañoneo, intentaron atacar las líneas italianas; pero no consiguieron resultado alguno, siendo fácilmente rechazados.

Ataques italianos rechazados.

VIENA, 6.—En Goazischetz, durante la noche del día 3 de Agosto, han tenido lugar varios ataques por parte del enemigo, que han sido rechazados, como asimismo los que tuvieron lugar al Sur de Sdraunina y al Oeste de Polazzo, donde el enemigo atacó los veces a la bayoneta; siendo rechazados estos ataques con grandes pérdidas para el enemigo.

En la tarde del 3 de Agosto los austriacos preparaban un fuego de artillería; pero el tiempo estaba lluvioso y en su ataque contra nuestros sitios en el monte de Seiburi fueron rechazados.

En Sighut, frente a Kellankofel, la Infantería italiana se retiró, dejando únicamente a la artillería, que establecieron lo fuertemente dos compañías en Grenzbuk, al Sur de Schludbak.

Un fuerte ataque de los italianos sobre Col di Lana fué rechazado.

Ataque a una estación ferroviaria.

ROMA, 6.—Nuestras baterías de artillería pesada hicieron un fuego muy eficaz contra la estación del ferrocarril de Borgo Valsugana, donde se notaba gran movimiento de tropas y convoyes.

Se confirma que el enemigo ha sufrido gravísimas pérdidas al atacar obstinadamente el monte Medetta, en Carnia.

En los Dardanelos

Los italianos a Gallipoli?

LONDRES, 6.—La Agencia Reuter notifica que un oficial del Ejército italiano ha llegado al Cuartel general del Cuerpo expedicionario británico del Mediterráneo para concertar la cooperación con los ingleses y franceses de las tropas italianas de mar y tierra contra Turquía.

Bombardeo de las costas de Anatolia.

PARÍS, 5.—Una escuadrilla francesa formada por un acorazado, dos cruceros y varios torpederos bombardearon el día 3 la costa de Anatolia, por Sighadjik, Scalanova y Spelia, destruyendo las Aduanas, las obras de fortificación y bases de aprovisionamiento de submarinos alemanes.

La lucha en el mar

El crucero acorazado «Hindenburg». Un telegrama del caudillo.

GINEBRA, 6.—El nuevo crucero alemán «Hindenburg» ha sido bautizado en Wilh. Imshaven por la esposa del mariscal von Herlberg.

El mariscal ha enviado el siguiente telegrama al Kaiser:

«Ruego a V. M. Imperial y Real acepte mis

más sinceras gracias por el hecho de que un valiente buque de la Marina de V. M. lleve mi nombre.

Mis votos acompañan al crucero para que por todas partes donde pase se revele el fiel servidor de su Imperial dueño para velar por la seguridad y el honor de la patria.»

Buque hundido.

LONDRES, 6.—El vapor inglés «Castelló» ha sido hundido, salvándose la tripulación, excepto uno que se ahogó.

Al margen de la guerra

La destrucción de un Instituto ruso en Constantinopla.

PARÍS, 6.—El profesor Uspenski, director del Instituto Arqueológico ruso de Constantinopla, de vuelta a Petrogrado, comunica a la Prensa los detalles siguientes sobre lo ocurrido a dicho edificio, destruido y saqueado completamente por el populacho turco, excitado por los agentes alemanes.

Declara que las pérdidas materiales pueden calcularse en 500.000 rublos; pero sus tesoros inestimables, casi únicos en el mundo, se han perdido, como, por ejemplo, el monumento descubierto en Asia Menor, con inscripciones eslavas, que databa del siglo XVI, y unos doscientos manuscritos que se referían al origen de la Iglesia griega ortodoxa.

La carestía en Alemania.

PARÍS, 6.—Según telegrafían de Ginebra se está estudiando en Alemania qué medidas habrán de tomarse para hacer frente a la falta de grano para alimentar las aves de corral.

Esta escasez tiene por desgracia la disminución y el encarecimiento de la producción de huevos.

Donde sea factible se transportarán las aves a las rastrojeras, donde se aumentarán hasta la cosecha.

La actitud de Grecia.

ATENAS, 6.—El Rey Constantino se propone recibir en audiencia a las personalidades políticas más importantes, para escuchar su opinión respecto a la actitud de Grecia en el conflicto europeo.

Uno de los primeramente consultados ha sido el Sr. Zayni, antiguo ex presidente del Consejo de ministros y alto comisario que fué en nombre de las Potencias en la isla de Creta.

El Sr. Zayni, en su consulta, se mostró partidario de que Grecia no abandone su actitud de neutralidad.

El Rey Constantino le escuchó sin decir nada que dejara traslucir su criterio. Únicamente, al hablar el consultado de la disolución del Parlamento, hizo el Monarca un gesto, al parecer, de asentimiento.

Llamamiento de 40.000 hombres.

SALÓNICA, 6.—Dicen de Bucarest que en los Centros oficiales se anuncia el llamamiento para el 6 de Agosto de diez quinta, o sean 40.000 hombres, para un período de ejercicios.

Las licencias largas han sido negadas a los oficiales, y las autoridades prohíben todo paseo o excursión en las montañas próximas a Sindhia y Preleal bajo el pretexto de que los ingenieros realizan trabajos de defensa.

La política portuguesa

La elección presidencial —Hallazgo de bombas —Leote do Rego, disgustado.

LISBOA, 6.—Se observa gran agitación política con motivo de la elección del nuevo presidente de la República, que se verificará mañana.

La Prensa publica artículos pidiendo que el electo reúna condiciones intelectuales, morales y patrióticas que sean una garantía de la paz, la libertad y el progreso de Portugal, cesando la época de disturbios que gastaban energías, entusiasmos y dinero.

El grupo parlamentario democrático ha sido convecado hoy con urgencia, se supone que para ultimar la designación del candidato que se proponen votar.

Los periódicos publican una encuesta, en la que los principales políticos exponen su opinión sobre la persona que será elegida presidente. Muchos designan a Machado.

El Mundo publica un artículo del libre pensador español D. Fernando Lozano, quien expone el criterio de que debe elegirse a Magalhães Lima.

La persona que resulte elegida tomará posesión del cargo dentro de sesenta días.

Se realizan nuevas prisiones a causa del hallazgo de numerosas bombas. Parece que algunos presos están complicados en el asesinato de tres sergentes, realizado en el cuartel de ingenieros.

El mayor Vasconcellos, encargado de la causa, ha ordenado la prisión del sargento Flores y del ex sargento Furtado Alves.

Se dice que las bombas estaban preparadas para atacar a la Guardia fiscal e impedir la salida en caso de una posible alteración del orden público.

Han regresado a Lisboa numerosos enfermos procedentes de la expedición militar a Angola.

Circula el rumor de que Leote do Rego ha renunciado al acta de diputado por no estar conforme con la designación de candidato a la presidencia de la República hecha por el partido democrático.

Influencia de la guerra en el paro forzoso

Los efectos de la guerra han alcanzado al paro forzoso, disminuyendo éste en los países beligerantes.

En Francia, el número de hombres sin trabajo, que era a principios de la guerra de un 25 por 100, ha podido ser reducido en notables proporciones, no excediendo ahora de un siete a un ocho por ciento.

En Alemania las cifras son poco más o menos las mismas.

En Austria hay todavía un 12 por 100 de hombres sin trabajo.

En Inglaterra el número de los sin trabajo es sólo de un 2 por 100.

Todo es debido, principalmente en los países beligerantes, a la organización de industrias de guerra.

Por otra parte, en diversos Estados se han votado créditos para desecamiento de los pantanos, el cultivo de las tierras abandonadas y la mejora de las vías férreas.

Esta actividad, con aumento de salarios, ha permitido a la población hacer frente a la carestía de la vida, que ha aumentado, por término medio, en un 30 por 100.

Todavía no se puede tener idea exacta de la repercusión de la guerra en Italia, desde que esta Nación entró en el conflicto; pero, antes de eso, su situación económica distaba mucho de ser próspera, porque a los numerosos ciérrres de fábricas y almacenes había que añadir el aumento del número de obreros, por la vuelta a la Patria de todos los italianos que vivían en los países beligerantes.

A pesar de la disminución de las horas de trabajo y de la baja de los salarios, la proporción de los obreros que holgaban era de un 15 por 100.

Entre las naciones neutrales, la que tiene que sentir más los efectos de la guerra es Holanda.

Ello es debido a su situación geográfica, que hacía de Alemania su mejor cliente; al tránsito del comercio marítimo libre; a la disminución general de la importación, que acarrea una baja enorme en las exportaciones, y al desarrollo de los transportes.

En dicho país, el número de los sin trabajo, después de haber llegado a ser de un 33 por 100, es todavía superior a un 20 por 100.

Las obligaciones del Tesoro

La Dirección general del Tesoro público ha ce saber, por medio de la Gaceta, lo siguiente: «Con arreglo a lo determinado en Real decreto de 4 de Junio último, disponiendo la emisión de obligaciones del Tesoro por 750 millones de pesetas,

Esta Dirección general ha puesto en circulación obligaciones del Tesoro al portador, emitidas a la fecha de 1 de Julio próximo pasado, a los plazos de dos y cinco años, o sea a los vencimientos de 1 de Julio de 1917 y 1 de Julio de 1920, con interés a razón de 4,50 y 4,75 por 100 al año, respectivamente, por un total de pesetas 12 millones, según el detalle siguiente:

Obligaciones a dos años al vencimiento de 1 de Julio de 1917, con interés a razón de 4,50 por 100 anual, pagadero por trimestres vencidos en 1 de Enero, 1 de Abril, 1 de Julio y 1 de Octubre de cada año, por medio de cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento el de 1 de Octubre de 1915, 12.000 de la serie A, números 37.791 a 49.790 de a 500 pesetas cada una, importantes en junto pesetas 6.000.000.

Obligaciones a cinco años, al vencimiento de 1.º de Julio de 1920, con interés a razón de 4,75 por 100 anual, pagadero por trimestres

vencidos en 1.º de Enero, 1.º de Abril, 1.º de Julio y 1.º de Octubre de cada año, por medio de cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento el de 1.º de Octubre de 1915, 12.000 de la serie A, números 59.131 a 71.131, de a 500 pesetas cada una, importantes en junto 6.000.000 de pesetas.

Consideradas las mencionadas Obligaciones con el carácter de efectos públicos, según el expresado decreto, y habiéndose entregado al Banco de España representadas por carpetas provisionales una por cada título con la misma numeración de ellos, en canje de otras de la serie B, que ingresan en la Caja de la Tesorería Central, podrán salir a la contratación pública en cuanto el ministerio de Fomento se sirva dar la autorización a que se refiere el artículo 17 del reglamento de la Bolsa de Madrid.»

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

NOTAS POLÍTICAS

En Gobernación.

Al recibir hoy a los periodistas el Sr. Sánchez Guerra, nos dijo que había celebrado la acostumbrada conferencia telefónica con el jefe del Gobierno, y que tanto éste como el gobernador, con quien también había comunicado, quitaban importancia al fuego que ayer se produjo en Santander.

El incendio no es, como se ha dicho, tan grande, ni han ardiendo los locales de que se habla en algunos telegramas particulares.

El mismo Sr. Dato, que se acostó muy tarde, no se enteró del fuego hasta por la mañana.

Se ha quemado la Biblioteca del Liceo y el fuego ha sido sofocado a las cinco de la mañana.

El gobernador de Barcelona ha estado conferenciando con el ministro de la Gobernación.

El Sr. Andrade le manifestó que su salida de Barcelona coincidió con el alboroto producido a la salida del mitin radical celebrado en el distrito sexto.

Parece ser que el concejal radical Sr. Guerra del Río pronunció algunas frases injuriosas para Alemania, y en su vista, el mitin fué suspendido, produciéndose un escándalo y haciéndose varias detenciones, entre ellas la del promovedor del escándalo, Sr. Guerra del Río. Las detenciones suman 33.

De Santander y de San Sebastián hay excelentes noticias respecto a la familia real.

El director general de Sanidad exterior, señor Salazar, ha despachado esta mañana con el ministro de la Gobernación.

SUCESOS

Cara invitación al tango.

Don Federico Reber, de veintiocho años, soltero, estudiante, domiciliado en la casa número 16 de la calle de Ventura de la Vega, denunció ayer en la Comisaría del distrito que habitándose en la plaza del Príncipe Alfonso tomando cerveza se le acercaron una mujer ciega y dos niñas implorando una limosna.

El denunciante ofreció un duro a una de las muchachas si bailaba con él un tango, y sacando un bolsillo de plata con 40 pesetas en monedas de duro y un billete del Banco de 50, lo dejó sobre el velador como garantía de su promesa; pero negándose las muchachas a la pretensión del Sr. Reber, desaparecieron, advirtiéndole entonces el citado señor la falta del bolsillo que había dejado sobre la mesa.

Un corredor detenido.

A petición de D. Rafael Mifrahi, de treinta y dos años, joyero, natural de Constantinopla, domiciliado en la calle de Preciados, núm. 11, ha sido detenido Felipe Cañeque Moreno, de treinta y nueve años, corredor de alhajas, que vive en la calle de S. govia, núm. 23, porque el denunciante entregó a Felipe el 28 de Julio último unos diamantes valorados en 620 pesetas y varias alhajas de brillantes, tasadas en 685, para que las vendiera.

El corredor, que había empeñado las alhajas, pasó al Juzgado, en unión de las papeletas.

Amenazas de muerte.

En la Comisaría de la Universidad presentó ayer una denuncia contra Juan Mendoza Urbero la joven de diez y ocho años Sofía Alvarez Gómez, soltera, modista, domiciliada en

la glorieta de Quevedo, núm. 5, segundo derecha.

Según manifestó a denunciante, Mendoza la persigue tenebrosamente, amenazado de muerte si no accede a sus pretensiones amorosas.

Viaje a Madrid.

El viajero Paulo Guitán Carrasco, que venía ayer a Madrid en un tren procedente de Avila, cometió la imprudencia de sacar el brazo fuera de la ventanilla, sufriendo la fractura del codo al pasar otro tren, que le produjo la mencionada lesión al rozarle el brazo.

El sublimado.

Angela Martínez Serra, joven de diez y siete años, domiciliada en las chozas de la Alhóndiga, se intoxicó ayer por haber ingerido unas pastillas de sublimado.

Accidentes del trabajo.

En la calle de Padilla, núm. 25, el obrero Santos Vindel, de cuarenta y seis años, se causó lesiones de pronóstico reservado.

Manuel Guzmán, de diez y nueve años, albañil, se cayó de una escalera en una obra de la calle de Lista, esquina a la de Torrijos, y sufrió heridas de importancia.

El comercio español en América

Los perlocidos americanos afectos a nuestra Patria siguen ocupándose con interés de la conveniencia de acrecentar el comercio de España con las Repúblicas de Sud América.

La Prensa chilena habla especialmente de las ventajas de llevar nuestro comercio a las costas occidentales de América.

Interrumpido el tráfico que hacía la flota mercante alemana, se ofrece una buena base al comercio de España para establecer una línea con Chile, Bolivia, el Perú y el Ecuador.

Un distinguido diplomático chileno decía recientemente que la ocasión es la más favorable para esta empresa, ayer imposible, ante la potencia de los intereses creados; pero si hoy es fácil realizarla, es preciso proceder sin pérdida de momento, para asegurar una base sólida, antes de que la situación se normalice. Para ello sería necesario establecer una línea especial de navegación.

Desde luego, España podría importar todas las primeras materias propias del suelo de Chile que reclame su industria, y mediante la línea de navegación llegaría a establecerse el necesario stock de nitratos de sosa en Cádiz, vía obligada al Mediterráneo; stock que podría tener un movimiento anual de 300.000 a 400.000 toneladas.

Los referidos países ofrecen un dilatado margen a la colocación de productos españoles. Además, esa línea de navegación puede recoger el transporte de los productos tropicales que en Chile se consumen, como el café, las frutas, el cacao y la caña de azúcar.

El proyecto, aunque de difícil realización, es digno de atención y estudio.

VALDELASIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos Guadarrama.—Fonda Restaurant, precios módicos.—Apertura el 20 Junio.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Gamisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Mechero, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28).

Espectáculos para hoy

MAGIC PARK.—A las 10 en punto, Las Maravillosas. Recreos y atracciones. Entrada, 65 céntimos.

BUEN RETIRO.—A las 9 1/2, Concierto por la Banda municipal y la Banda de ingenieros y sección de variedades por afamados artistas. Entrada al Parque, 65 céntimos. Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

ROYAL TI.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente a atención.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo con cuantas novedades se vean Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

SALÓN REGIO.—Cinema artístico. Sección continua, todos los días, de 4 de la tarde a 12 1/2 de la noche. Páncos, 2,50; butacas, 0,25; general, 0,15.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de large metraje que se estrenan a diario.

CINEMA X.—Gran sección continua de películas, éxitos grandiosos.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta la Sevilla.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis a doce y media.

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de cinematógrafo de 5 1/2 a 12 1/2. Últimos estrenos.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Paseo de 22).—Sección continua de cinematógrafo de 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Stempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a 6 estupendos programas.—La última batalla.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(B. aserrie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a un 1/2. Éxitos verdad. Páncos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señoritas, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

PAGINAS LITERARIAS

EL PORTERO

(CONTINUACIÓN)

—¿Pinta usted también con modelo? —¡Es tan difícil encontrar uno que no sea imbécil y que no apeste!... ¿Tendría usted inconveniente de servirme a mí? Al día siguiente Mauricio se colocó de modelo ante la americana. —¡Guapo muchacho! —dijo en inglés la señora Parker, que asistía a la sesión.— ¡Y muy limpio! Mauricio cometió la infamia de no decir que conocía el inglés casi tan bien como su lengua natal. —Tiene un rostro muy interesante—añadió Stella.— Si alguna vez me caso, quisiera que mi marido se le pareciera, tanto en lo físico como en lo moral. Es una excelente persona. Me alegro de darle a ganar algún dinero.

—¿Y mi reloj?—preguntó en francés. —Ya lo tengo entre manos—contestó Mauricio, sin añadir que aquel trabajo le costaba cuarenta y siete francos. —Ya le recomendaré a usted a todos mis amigos, si quedo contento. —Aquí, entre nosotros, me gusta más el oficio de modelo. —Pues le proporcionaré a usted trabajo si quiere. —Eso, según sea el artista. Yo soy tan exigente para los pintores como usted lo es para los modelos. —Procure usted conservar esa expresión en la cara. La señora Parker dijo a su hija en inglés: —¡Qué país este más encantador! Hasta los franceses de la clase más baja saben decir cosas bonitas. Figúrate tú lo que haría un obrero americano queriendo dar a entender a una señorita como tú que es de su agrado, sin ofenderla. Y volvió a emprender la lectura de un libro, sin reparar en que Mauricio cambiaba de color ni más ni menos que si fuese una señorita. Pero Stella no podía por menos de notar lo. Y tanto los modales como la finura de las manos de aquel francés de clase baja empezaron a chocarle demasiado. Al día siguiente, como la primera vez, volvió a

entrar sola en la portería de la casa de la calle de Batignolles y no encontró a Mauricio, sino a Ernesto, con su cara de estupidez y con sus manos sucias y ásperas. —¿Las señoras Huntingtón? —preguntó la joven. —Piso quinto derecha—contestó Ernesto. Pero si viene usted por lo del reloj es inútil que suba. Ya está vendido. —¿Está usted seguro? —Ya lo creo. Como que lo ha comprado otro inquilino de la casa, el señor vizconde de Chateaugui. Es usted la cuarta persona que viene para este asunto. —¿Este vizconde, no es un joven alto, rubio, de bigotes, que ha sido coracero? —Y que es pintor. Ahora está trabajando en su estudio. —¿No le sustituye a usted alguna vez? —Buenas tardes, señorita—dijo la vieja. —¡Ah! exclamó Ernesto.—Quizás sea usted la que vino la otra tarde, y me dió diez francos a mi madre. —Y aquí tiene usted otros diez, para que el vizconde no se entere de mi visita. Cuando el desdichado Mauricio volvió al día siguiente a servir de modelo le hicieron pasar al gabinete de la señora Parker, a quien su hija había pu.s

to al corriente de todo. Esta, sin contestar al saludo del joven y señalándole dos o tres luses que había dejado en una mesa como premeditada ofensa, le dijo: —Ahí tiene usted el precio de su trabajo. No vuelva usted más. Mauricio la miraba, sin perder el tiempo en preguntarle la causa de su actitud, pues demasiado si la comprendía. Stella golpeaba el suelo con el pie. —¿Qué espera usted para marcharse? ¿A que le haga arrojar por la escalera? —Todo el mundo disculparía a un condenado a muerte que se hiciera repetir el orden de subir al cadalso. Sin contar con que se le ha escuchado antes de condenarle. —Yo no tengo nada que oír ni que escuchar. Supongo que no se atreverá usted a negar la vergonzosa burla de que me ha hecho objeto. —Pero, señorita, usted no me preguntó nunca mi nombre. Me ha mandado usted, y yo he obedecido; compré el reloj. Le aseguro que no tuve intención de robarle a usted el suyo, y la prueba es que aquí está. —Entonces, ¿qué es lo que se propone usted?—preguntó Stella con deliciosa imprudencia.

(Continuad.)

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peña, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortelga, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Sillero, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL.  
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO A CADA UNO ASIGURARSE: un **Dote** para los HIJOS, una **Pensión** para la VEJEZ, una **Herencia** para la FAMILIA, un **Libramiento** de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)  
 Fin 1896 . . . 1 millón **617.000** frs.  
 Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.  
 Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.  
 Fin 1910. **933** millones **383.900** frs.  
 31 Mayo 1913. **1.242** m. **586.400** frs.  
**Más de 500.000 suscriptores.**

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,  
 Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anciano autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 23 de Julio de 1908).

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

### CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

#### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 4, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, ante de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-Inchurne (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábricas de cañones y blindajes de Sheffield (Kiver Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knet, para proyectiles; polígonos de Bakmesia y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-Inchurne: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognietti», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Bartik», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Santinel» y «Ski noscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en los astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress» clase de 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1871 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

## Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

### Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

## Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

## Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.ª

Dirección-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mayor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 á 14, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

# Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

### Servicio al Brasil y Rio de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).  
 «BARCELONA» . . . . . de 7.500 id.  
 «CADIZ» . . . . . de 7.500 id.  
 «VALBANERA» . . . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

### SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos  
 «MIGUEL M. PINILLOS» . . . . . de 4.500 toneladas.  
 «CONDE WIFREDO» . . . . . de 5.000 id.  
 «MARTIN SAENZ» . . . . . de 5.500 id.  
 «PIO IX» . . . . . de 6.000 id.  
 «CATALINA» . . . . . de 8.000 id.  
 «BALMES» . . . . . de 6.500 id.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo as escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre. para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón e 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

# Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. F. Villegas, de Córdoba

## ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los atectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fue en. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antispasmodico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este respecto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disipa el vicio de excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOL.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grignonew, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, pierden energía y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitífico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocinjurados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 á 75 por 100. Es un estomacal notabilísimo. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoideas. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de vino añejo de Málaga, glicerina química pura y agua, seguranete, y obedeciendo á leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y reencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar á un ioduro de arsenico con su acción terapéutica contra los darios corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las cestras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células atetardadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco á poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer traseo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que se tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos á la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTITION VILLEGAS á base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el período de dentición.

## CASA RECOMENDADA

### “EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.  
 Única casa de EL PRECIO FIJO



Usad para escribir limpio la máquina “YOST”, = No tiene cinta.  
 Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.